

浅析提高并网光伏电站运维管理策略

倪学龙

(广东水电二局股份有限公司,广东 广州 510000)

摘要:国内光伏发电产业发展的形式逐渐由补贴动力变为的成本动力模式。转变传统的粗放型运营管理形式,尽量调控风险,提高运营管控效率,提升光伏电站的安全程度、使其高效运营是光伏发电高质量成长的根源。对光伏电站的运行情况进行分析,是明确电站的发电水平和运行效率,把握电站的运行状况。在设备周围开展精益操作和工艺监控操作,以提高相关设施的稳定性,提高电站工艺和管控能力,确保光伏电站全寿命周期的安全稳定运营。

关键词:并网光伏;电站;运营与维修;具体途径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.188

1 光伏电站的有关含义

1.1 分析光伏电站含义。光伏电站主要是一种由太阳能电池阵列、控制装置、蓄电池组、逆变器装置、跟踪调控体系等装备组合形成的运用太阳能发电的体系,能够进和其它类型的电网相连并输送电力。因为它对环境保护做出了巨大贡献,因而光伏电站是当前国内大力提倡发展的一种可持续能源研发工程。一般而言,太阳能光伏电站主要分为两种样式,一是单独发电体系,二是并网发电体系。两者的区分在于单独发电体系包含储电池,后者则不然。在目前阶段,人们提到的太阳能发电主要是指光伏发电方式。

1.2 并网光伏发电方式的优势。太阳能是一种可再生类型的能源,取不完用不完;运用太阳资源进行发电操作安全可靠,没有噪声的污染,可持续运用并且没有污染;太阳资源分布范围广,光伏发电不会因为分布区域而受到制约,可通过屋顶、各种荒地、平地等区域进行建设;项目施工周期短,因此可以节约获得能源的期限。

2 目前我国光伏电站的状况和存在的运营和维护管控问题

2.1 目前我国并网光伏电站的状况。近几年来,我国环境保护事业持续成长,在我国相关政策支撑下,并网光伏发电行业发展迅速。我国的并网光伏发电行业有风险小、运营经费低、收益高等特征,正掀起投资热潮。但在产业迅速发展的背景下,也出现了恶性竞争、盲目投资、技术落后等问题。当前,并网光伏电站运营管理已进入到迅速成长的新,因此运营和维护管控也成为人们重点关注的对象。

2.2 并网光伏电站存在的运营和维护管控问题。2.2.1 不健全的光伏电站管理制度。光伏电站的管控工作是一种十分重要而复杂的工作,要管理人员具有较强的管理能力,然而当前光伏电站的管理体制还不够健全,主要在两个方面体现:一是管理体制不够全面,实际标准也不够确定;各地区光伏电站运行状况不尽相同,管理体制也应按照实际情况而定,然而当前大多数地区光伏电站管理体制还有着局限性,不够健全,制约了其自身发展。二是管理者的分工不明确,使得管理水平降低;一些管理者对光伏电站管理方面的规定不了解,马虎对待自己的工作,对电站运行中出现的问题无法第一时间发觉,极易造成危害电站并使得经济损失。2.2.2 未做好操作维护工作。第一,因为有关政策的作用,光伏电站施工的周期比较短,造成电站设计和施工期间许多阶段不健全,也无法合理地调控,最终作用在了电站的安全、质量上。第二,近几年建设和运用了很多光伏电站,但行业内专门进行运行维护工作者较少,且大多数运行维护工作者能力不足、具体运行维护经验较少。

2.2.3 国家相关政策的作用。对于光伏电站的运营管理,国家相关政策有着很大的作用,国家相关政策在推动光伏电站迅速建设的同时,也给它的发展带来了诸多的不稳定。比如说,太阳光伏电站是依赖我国财政补贴,获得的利润是由我国财政补贴数量和各个区域的电价水平多少决定的。

3 提高并网光伏电站的运营维护管理的具体途径

3.1 加强并网光伏电站工作者的培训。并网光伏电站工作者通常

是校招或是从火电、水电厂转供电引入的,很少运用光伏组件和逆变器,尤其是管理上网电量谐波能力、电压和管控频率的波动管理等方面存在挑战,加之并网光伏电站的组件、逆变器工艺革新迭代类似摩尔定律,怎样保障工作者的专业培训具有针对性和高效性,就要完善培训制度和考核体制,切实地提高工作者的专业知识与技能或竞争力是电站生产安全的前提。

3.2 构建健全的管理系统。一个企业如果没有规则的话就难以正常经营与发展。健全的管理体制是光伏电站正常运行和维护的必要前提。管理人员要深度掌握和光伏电站相关的法律、法规和电力产业的有关规定,并按照电站的具体运营状况,按照实际情况编制出适合光伏电站特点的管理制度。此外,在管理期间要构建专门的管理团队,明确每个人员的工作内容,建立责任制,督促管理团队定期对电站各方面进行巡视检查,只要发现问题,第一时间予以解决。因为前期投入成本较大,较多的太阳能光伏发电设备安装在贫困区域,因此工作者应更加注重其运营管理,有效规避产生失误导致大量的经济损失。

3.3 制定和执行良好的国家政策。第一,在政策制定方面,国家应调整相应的国家补贴政策,修改原有的单一的电量补贴模式,努力实现市场繁荣与东西部地区利益的协调。分布式光伏项目并网政策应加以调整,正确解决国家电网和光伏电网的关系,逐步提升投资者的热情程度,最大限度达到双方共赢。第二,地方政府也要全面落实国家制定的光伏电站补贴和并网发电政策,不可以只做表面文章,要在实际政策执行上做到不推托、不拖欠,和光伏电站投资者和建设者进行全面交流与协商。

结束语

伴随着全球工业化进程的加速,环境污染日益严重、资源枯竭。近年来,国内制定了一系列环境保护的政策,加大了对环境的保护力度,特别是开发和利用新能源、国家财政专项资金等。推广和建设太阳能并网光伏电站,既是时代的要求,也是国内建设社会主义的需要。

参考文献

- [1]莫海宁,张丛.光伏电站运维及增值管理的研究及运用[J].上海节能,2017,(01):11-14.
- [2]王莉.运行维护管理机制分析在太阳能光伏电站的应用[J].资源节约与环保,2016,(10):4.
- [3]李雪,刘全,余荣祖,荆剑.并网光伏电站生产运行数据敏捷分析方法研究[J].电网与清洁能源,2014,(03):104-109+118.
- [4]李乃永.电网接纳光伏电站并网运行的适应性及对策研究[D].济南:山东大学,2012.
- [5]李润良.光伏电站运维管理的分析与探讨[J].科技创新与应用,2014,(25).
- [6]赵争鸣,雷一,贺凡波,鲁宗相,田琦.大容量并网光伏电站技术综述[J].电力系统自动化,2011,(12):101-107.